



鄂尔多斯市康巴什区乌兰木伦湖。

春潮涌动 暖乡村风景独好

□折海军

开犁啦!老农长长的鞭子一甩伴随着一声响亮的吆喝声,在希望的田野上久久回荡,又一个多姿多彩的春天开始了。

今天的开犁和以前大不一样了,响亮的吆喝声渐行渐远,刚刚召开的“新春第一会”鄂尔多斯市高质量发展大会,以起步就冲刺、开局就决战的状态,奋力推动高质量发展,努力焕发新气象的号召,成了“开犁”的第一哨,闻令而动后的是一产重塑、乡村振兴的生动实践。

让我们踏着春天的脚步,行走在春潮涌动的鄂尔多斯大地上,感受新时代新征程的“开犁”场面。



达拉特旗空中草莓园。



鄂尔多斯市准格尔旗美丽乡村五家尧。

“我的地你来种”成为新潮流

春节前,乌审旗无定河镇河南村的543户农牧民领到了土地托管分红500万元现金。入股最多的村民王飞,手捧着26万元的分红,脸上的喜悦溢于言表。

“以前,地都撂荒在那儿,没想到现在有了产业联合体,我当起了‘甩手掌柜’。”土地托管给合作社,我们就可以去外面打工了。”村民们你一言、我一语,乐得合不拢嘴。

镇党委书记白利平告诉笔者:“现代农业产业化联合体推出‘购、耕、种、管、收、销’‘六统一’全过程土地托管服务,实现农牧户种地效益提升、合作社经营性收入增加、村集体经济收入增加,实现了‘一托三赢’,全镇共联结农户3206户,龙头企业4家、专业合作社10家、家庭农场84家,经营主体达到98家。”

达拉特旗白泥井镇侯家营子村官牛犋南社成为令人羡慕的“明星村”。土地合作社成立后,全村110户农民自愿以全部土地入股加入合作社,土地经营权重回基层党组织。



鄂尔多斯市农牧业综合行政执法支队驻村工作队协调农技专家开展种植指导工作。



鄂尔多斯市公安局派驻伊金霍洛旗甘珠尔庙村工作队开展庆丰收活动。



鄂托克旗乌兰乌素嘎查的牧民正在挤羊奶,这种方式更省时省力。 郝常明 摄

“二产拉动一产”绽放新活力

准格尔旗纳日松镇建立了“党委搭台、村村联合、公司运营、利益共享”的工作机制,把农民吸附在每个利益联结上,让群众享受发展红利,也使这个产煤大镇,在“二产带动一产、工业反哺农业”工作中走在了前列。

纳日松镇是全市“以工哺农”的生动缩影。目前,全市26个试点苏木乡镇制定了示范项目实施方案,启动建设了“二产拉动一产”示范项目48个,完成投资2.2亿元,探索形成了多种稳定有效的联农带农模式。

近年来,鄂尔多斯坚持“以工哺农”主基调,立足当地特色资源,深化“万企兴万村”行动,积极主动邀请“企业大咖”参与乡村振兴建设,深入贯彻“二产带动一产、工业反哺农业”的思路,让实现一产重塑攒起了足够的优势与底气。

先后有伊泰集团、蒙泰集团、乌兰集团等大型能源企业纷纷投入巨资跨界农牧业产业,充分发挥“链主”大企业在产业重塑中的龙头作用。截至目前,仅市能源型企业就跨界投资

500万元以上农牧项目24个,计划年内投资44亿元,占全市重大项目投资的46%,已完成投资18亿元,占全市重大项目完成投资的60%。

走进内蒙古科盛鑫华新材料有限责任公司年产360万米PHC光伏管桩生产车间,40余名工人正在紧张忙碌地进行生产。项目落地之初,该公司与树林召镇村投公司盛禾农业发展有限责任公司达成合作,为项目增资入股280万元。

公司技术总监杨二虎说:“项目可实现年产值3亿元,可为村集体经济增收超1200万元,带动就业约180人,其中可为树林召镇困难家庭提供爱心岗位30个。”

全市共有工矿企业300余家,年用工30万至40万人,企业生产、生活用品需求近300亿元/年。面对这一庞大市场,市相关部门积极与驻地企业建立稳定供需合作关系,同时向榆林、宁夏、乌海、包头等周边工矿企业争取订单。通过集系统购、厂家直供的方式,以同等

产品质量、低于市场价格为企业提供“一站式、全品类”的工业品、日用品、农畜产品供应服务,实现企业“降本增效”,力争年争取订单100亿元,每年为农牧民带来10亿至20亿元的订单收入。

在农村牧区的所到之处,能清晰触摸到“工业反哺农业、二产拉动一产”各种模式应接不暇,比如:“特色小镇”模式、“全产业链”模式、“飞地援建”模式、“光伏带动”模式、“平台反哺”模式等等。农牧业现代化正在涌现机械化、智能化、生态化、产业化、专业化和规模化,这块土地正在加速告别主要依靠人力畜力和靠天养牧的小生产传统农牧业格局,进入农牧业现代化的大变局当中。

2023年,本土能源企业投资农牧业项目25个,新认定国家级龙头企业1家,村集体经济经营性收入全部达到20万元以上。“以工哺农”的效应正在广袤的大地上强力释放,乡村振兴的“动力引擎”不断被激活,乡村振兴的“成色”更加亮丽。

(本版图片除署名外均由鄂尔多斯市委宣传部提供)



蒙西黄河流域高质量发展特色种植业。 郝常明 摄

“一产全链条”实现新提质

这几天,达拉特旗现代数字农业产业园,悬挂在2米多高的空中草莓,一排排数控化可升降草莓栽培床整齐排列,33万株草莓住上“电梯房”,采用可升降悬挂式培床系统进行复合密植种植,香甜气息弥漫,吸引了各地游客前来采摘、品尝。

内蒙古现代数字农业科技有限公司智能蔬菜工厂技术员王乐乐说:“种地不见土,从‘凭经验’变为‘看数据’,比传统的温室更好地控制病虫害,然后实现蔬菜的绿色有机,自动化生产线智能化达到90%以上。”

市农牧局农牧技术推广中心主任宋忠贤说:“推动农牧业生产加工、冷链物流等基础设施的数字化、智能化转型,将农牧业科技园区打造为数字农牧业创新示范基地,紧紧扭住‘良种、良田、良企、良策、良才’5个关键,通过人才、科技、品牌、经营等各方面的‘赋能’,全力推进一产全链条提升。”

在各旗区,笔者走入田野、村庄、牧场和工厂,寻访种粮大户、家庭农场、农牧业企业,所到之处都能感受到,实施一产重塑行动的魅力,夯基础、强龙头、延链条、补短板、聚集群的动作,全面重塑产业结构、发展路径、品牌优势、支撑动力和经营模

式,夯实农牧业强市根基。要全面推进乡村振兴,在“兴”上求突破、在“建”上下功夫、在“治”上见真章,打造宜居宜业和美乡村样板。”

行走在乡村田野上,笔者看到,多地培育“新农”、引进“智农”,有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡,一些乡村中青年渐多。坡改田、盐碱地改造、智慧化放牧等一系列“创举”,让“粮田”变“良田”,让“放羊”变“放养”,全市主要农作物良种覆盖率达到98%以上,累计建成高标准农田320万亩,无人机洒药、App种菜、“直播带货”已经成为农牧民新技能。今天的鄂尔多斯,新时代农牧民全民“触网”,农牧业生产尽显“科技范儿”。

同样能感受到,“2024年中央一号文件”提出有力有效推进乡村全面振兴“路线图”,像是一声春雷,更像是一场及时雨,让草木开始萌动,新芽破土而出,大地青绿慢慢回还,蕴藏了一个严冬的能量正在美丽的新农村新牧区逐渐释放。

鄂尔多斯全力推进国家重要农畜产品生产基地建设,根据地域特色,因地制宜科学划分“区域功能”,重塑产业链结构。推进达拉特旗整县制高标准农田建设试点,开展杭锦旗沿黄南岸灌区现代农业创新发展试验示范区建设,实施盐碱地改良5万亩,建设高标准农田45万亩。提升优势特色农牧业发展水平,推进达拉特旗国家农业现代化示范区创建,打造乌审旗高端肉牛全产业链基地,加强阿尔巴斯绒山羊种源保护,抓好羊绒产业链条延伸、品牌打造、标准引领。大力推进种业振兴,打造农牧业科技示范基地16个、科技小院3个,集成示范重大技术20项。加强品质创、品牌创,创建全国现代设施农业创新引领示范基地。集中打造“暖城多味”市级农畜产品区域公用品牌,新培育优质农畜产品品牌10个。

2023年,全市粮食产量突破43亿斤,喜迎“二十连丰”;建成高标准农田4万亩,成立国家盐碱地综合利用技术创新中心试验站,“粮、绒、牛、羊、奶”全产业链产值突破500亿元,新增全国“名特优新”农产品13个……“一产重塑”的底气愈加厚实。

这几天,乌审旗无定河镇河南村的集贸市场比往日更显热闹,种粮大户们忙着春耕备耕,争相购化肥、备种子、买农药……一辆辆装满农资的汽车开向冰雪消融的田野,人们在爽朗的笑声中开启了春天的序曲。

春风化雨,润物无声。高原大地渐次向绿,人们的心田也“种”下对美好生活饱满希望,跟着“新春第一会”的嘹亮号角,鄂尔多斯人“开犁”啦!